

Debreceni független Újság

politikai napilap

Kivülről kezdeményezett pártpolitikai izgatások fűtik az egyetemi hecceket a kultuszminiszter szerint

Hóman kijelentette, hogy a jövő félévben a rendet minden eszközzel biztosítani fogja

Budapest, december 19. Stern Samu, az országos izraelita iroda elnöke és Dési Géza dr. képviselő ma délelőtt felkeresték a kultuszminisztert, hogy tájékozódást szerezzenek a zsidó diákokat érintő egyetemi eseményekről és a várható fejleményekről. A miniszter kijelentette, hogy a jövő félévben a tanítás zavartalan menetét, az egyetemre felvett diákok tanulási szabadságát minden eszközzel biztosítani fog-

ja. Külön is hangsúlyozta még, hogy miként ezt már kifejtette, a mozgalom elmérgesedésének okát elsősorban a végzett diplomás ifjak súlyos gazdasági és szociális helyzetében látja. Ezért vezetnek eredményre az ifjúság körében a kívülről inspirált pártpolitikai izgatások. Ezek hatásának kiküszöbölése csak egy úton lehetséges. Az ifjúság elhelyezkedési lehetőségének

megkönnyítésével. Ez iránt mindent el fog követni, de az ide irányuló akciója csak akkor vezethet komoly eredményre, ha a nyugodt atmoszféra helyreáll. Stern Samu és Dési dr. a miniszter válaszát tudomásulvéve kijelentették, hogy a minisztert a diplomás ifjak elhelyezkedésére irányuló méltányos és hazafias törekvésében a maguk befolyásával mindenképpen támogatni fogják.

Bűnhődni akarok, vezekelnem kell... — mondja Zemplén Dénes, aki a fogházban folytathatja iskolai tanulmányait

Zemplén Dénes, aki tehetséges, jó tanuló volt mindig, jövőre egyszerre két osztályból is levizsgálhat és ezáltal behozhatja a tanulmányait szüneteltetését

Budapest, december 19. A három évi és három havi fogházra ítélt Zemplén Dénes a mai éjszakát a Markó uccai fogház egyik külön cellájában töltötte, amelyet az ő számára rendeztek be a tárgyalás tartására. Ma azután visszazárították a Markó uccából a pestvidéki ügyészség Kacsai uccai fogházába, ahol a fiatalkorúak cellái vannak. Elszállítása előtt felkeresték őt ügyvédje, Greguss Andor dr.

— Nagyon szépen köszönöm a védelmet, ügyvéd úr — fogadta a fiú védőjét — nagyon hálás vagyok önnek. Én megnyugszom az ítéletben, bűnhődni akarok, vezekelnem kell azért a nagy bűnért, amely lelketem nyomja.

Az ügyvéddel való beszélgetése során elmondta Zemplén Dénes, hogy tanulni szeretne. Az a vágya, hogy befejezhesse tanulmányait. Azután az iránt érdeklődött, vajjon szereti-e őt még Tibor bátyja.

A fiú kívánságára francia és német könyveket küldenek be a fogházba és intézkedés történt apja családjá részéről az iránt, hogy egy pap tanár és egy polgári tanár járjon be hozzá rendszeresen és oktassa őt. A tanárokon kívül állandóan foglalkoznak majd Zemplén Dénessel a patronázshölgyek, hogy helyes irányba tereljék lelki fejlődését. A törvény értelmében a fogházbüntetésre ítélt fiatalok számára pedagógus is felügyel és így Zemplén Dénesre ezenkívül még egy pedagógus felügyelő is vigyáz majd.

A kultuszminisztériumtól engedélyt kért a család, hogy Zemplén Dénes mint magántanuló rendszeresen letehesse vizsgáit. Ebben a tanévben azonban már nem kerülhet sor a vizsgára, csak jövőre, de a család reméli, hogy

Zemplén Dénes, aki tehetséges, jó tanuló volt mindig, jövőre egyszerre két osztályból is levizsgálhat és ezáltal behozhatja a tanulmányait szüneteltetését

A fiú ellátásáról egyébként a család gondoskodik. A legnagyobb örömet régi tanárának, Palos Bernardinnak látogatása okozta Zemplén Dénesnek. A gyerek ujjongva köszönte meg volt osztályfőnökének, hogy mennyire törődik vele és megkérte, hogy máskor is látogassa meg. A pap-tanár megígérte Dénesnek, hogy többször fel fogja keresni a fogházban.

Még a Zemplén Dénes-féle bűnügy befejezése előtt híre terjedt, hogy az anyagiilkos diák édesapja, Zemplén Géza műegyetemi tanár nyugdíjazását

kéri és távozik a Műegyetem kémiai tanszékéről.

Munkatársunk ma a kultuszminisztériumban beavatott helyen érdeklődött az iránt, hogy történt-e valami intézkedés Zemplén Géza nyugdíjazása ügyében. Azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a műegyetemi professzor részéről még nem érkezett be ilyen, nyugdíjazás iránti kérvény.

— Ez azonban nem jelenti azt — mondta beavatott informátorunk —, hogy a nyugdíjazás ténye a közeljövőben nem válhat aktuálissá.

Értesülésünk szerint Zemplén Géza az egyetemről való távozása rövid idő kérdése csupán, mert az illetékes tényezők elvileg már döntöttek is ebben a kérdésben.

Fényes László tébolyodott támadása a revízió ellen

Az emigráns magyar újságíró egy nagy angol lapban agyálgyultan gonosz cikkben támadta hátba a magyar ügyet

Budapest, december 19. A Manchester Guardian december hó 15-iki számában Fényes László nyílt levelet intézett a lap szerkesztőjéhez. A nyílt levélben többek között ezeket írja:

A trianoni igazságtalanságok túlnyomó részét nem lehet semmiféle revízióval jóvátenni, hanem csupán

ténylegesen keresztül vitt kisebbségi védelemmel. Még oly részleges revízió is, amely talán etnográfiai szempontból nem is ütköznék nehézségekbe, nagyon veszedelmes volna Európa békéjére, mivel Magyarországon, amely ilyen határrevízióval sokat nyerhetne, jelenleg olyan kormány van uralmon, amely kimondó-

tan imperialista és militarista politikát követ. A részleges revízió egyébként sem változtatná meg Magyarországon jelenlegi helyzetét, csupán a háborús uszítók malmára hajtáná a vizet, akik örömlükben így kiáltanának fel: Lám csak, tartsunk ki a mostanig követett úton! Mi már csak azért is ellenzünk minden területi revíziót, mivel ezáltal az a lakosság, amely Magyarországnak visszaadandó területekkel újra Magyarország uralma alá kerülne, nagy politikai és gazdasági hátrányokat szenvedne. Az utódállamokban az általános egyenlő és titkos szavazati jog van érvényben. Azoknak a területeknek lakossága tehát, amelyek visszakerülnének Magyarországhoz, ezt az előjogot elvesztené. Az utódállamokban a földet felosztották, a parasztok között kisajátították a nagybirtokokat. Magyarországnak a visszaadandó területeken ez a kisajátítás semmissé válnék és a parasztok elvesztenék azt a földet, amelyet megkaptak, mivel nyomban vissza kellene azt adni a nagybirtokosoknak. Némely utódállamban a munkanélküliek munkanélküli segélyt kapnak, akik tehát visszacsatoltatnának Magyarországhoz, még ezt a minimális segélyt is elvesztenék.

A Budapesti Értesítő felhaborodással emlékezik meg erről a nyílt levélről és annak írójáról, Fényes Lászlóról, a szökevény magyar újságíróról, akinek, mint képviselőnek oly hirhedt és kárhóztos szerepe volt az 1918-i forradalom előkészítésében, uszításában, szertelenségre való hajlamossága, rögeszméjére való konok ragaszkodása miatt akkor is képtelen volna a közkérdések, országos ügyek tisztán látására, higgadt megfontolásra, ha minden dolgot itthon közvetlenül a saját szemével nézhetne, egyéni tapasztalatok alapján mérlegelhetne és bírálhatna. Így pedig bujdosva a magyar törvények, a magyar nép előtt, hetedik országon emigránskodva, kommunista és egyéb kapcsolatokban acsarkodva nemzete és hazája ellen, valóban nem juthat abba a helyzetbe, hogy egyetlen vádaskodó mondatát komolyan vegyék sem belül, sem kívül a magyar határon, legfeljebb megvetik.

Zugügynökök hitvány minőségű nyakkendővel háznak

Az utóbbi időben szinte ellepték a várost többnyire idegenből származó zugügynökök, akik minden lakásba bekopogtatnak és szapora bőbeszédűséggel kínálják „csodásan olcsó tiszta selyem” nyakkendőiket, amelyeket a hónok alatt hordanak. Ezek a törvénytelen alapon dolgozó mozgósítók egyrészt súlyos kárt okoznak a legális úridivatüzletnek, másrészt pedig rászédik a gyanútlan publikumot, a vevők nyakába sózzák a leghitványabb anyagból készült rongyokat s aztán — kód előttük, kód utánuk — eltűnnek a láthatárról. Ilyenformán a naiv vidéki vevők, akik „csodásan olcsón” akartak „tiszta selyem” nyakkendőhöz jutni, alaposan ráfizetnek az üzletre s mire a harmadik nap kiderül, hogy a zugügynökök áruja kapcarongy, már csak a sóhivatalba mehet panaszkodni.

Kultúrest a Függetlenségi Körben

A Függetlenségi Kör kebelében alakult Szabolcska Irodalmi Társaság december hó 20-án szerdán este 6 órai kezdettel a Függetlenségi Kör helyiségében, Piac u. 38. sz. alatt előadást tart.

Megnyitó beszédet mond: dr. Fráter Sándor. Szabolcska költészetét méltatja: Buchvald Andor író, az Orsz. Gárdonyi Ir. Társ. tagja. Szabolcska dalaiból énekel: Erdélyi István. Zongorán kíséri: Horváth Géza. Szabolcska verseiből szaval: Tömörly Ödön. Alkalmi novelláját felolvassa: Gayné Edy. A társaság célját ismer-teti: Törőné Korpássy Mária, az Orsz. Gárdonyi Ir. Társ. tagja. Az estét Horváth Géza zongoraszáma zárja be. Belépődíj nincs. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

**Karácsonyi
sütés-főzéshez**
mandula, mogyoró, dióbél,
mák, mazsola, füge, datolya
stb. leszállított áron

Kontsek Géza

k. r. t.

A Debreceni Tanári Kör felolvasó ülése

Az Orsz. Középisk. Tanáregyesület debreceni köre vitéz dr. Bessenyei Lajos főigazgató elnöklete alatt népes gyűlést tartott. Az iskola életébe vágó kérdéseket érintő elnöki megnyitó után dr. Tankó Béla egyetemi tanár tartott előadást a középiskola mostohán kezelt filozófiai oktatásáról. A közoktatás történetéből vett példákmal mutatott rá, hogy míg a régi magyar iskolának külön filozófiai évfolyamai voltak, a mostani tanterv a rövid VIII. osztályban összesen heti 2 órán foglalkozik a bölcsészettel, amely pedig legalkalmasabb megválasztani, ki lesz képes és méltó magasabb tudományos pályára. Határozati javaslatot terjesztett be a bölcsészeti behatódott tanítása és tanároknak a bölcsészeti oktatására leendő kiképzése iránt. A kör nagy tetszéssel hallgatta a magas színvonalú előadást és dr. Horvay Róbert, Hettesheimer Ernő, dr. Madai Pál s az elnök hozzászólásai után a határozati javaslatot egyhangúlag magáévá tette. A gyűlés végén az elnök indítványt olvasott fel a mostanában megjelent miniszteri rendelettel kapcsolatban, amely az állástalan ifjúság helyzetén azzal vél segíteni s az állástalan tanárokat álláshoz juttatni, ha elveszi a tanárok kezéből a kevés számú rendkívüli tantárgyakat és a magántanítványokat. Rá mutatott, hogy sokkal helyesebben járna el a minisztérium, ha az 1924-iki törvényben előírt osztálylétszámokat valósítaná meg, ami kötelessége volna és amivel egész sereg állástalan fiatal tanárt juttatna helyhez. A kör osztatlan helyesléssel fogadta a csattanósan megindokolt indítványt.

— Jó ellátás, kényelem, gondosság Budapesten a Park Nagyszállóban, a keleti pályaudvarral szemben. Leszállított árak. E lap előfizetőinek 20% engedmény.

Vígsház.

MA ELŐSZÖR

OTTO STRANSZKY utolsó filmoperettje:

ÓFENSEGE CSÓKJA

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órakor Az első előadás félhelyárakkal.

Kétszáz gyermeket ruházott fel a Kálvinisták Templomegyesülete

Kedden a Kálvinisták Templomegyesülete a Fűvészkert uccai elemi iskola termeiben összegyűjtötte azokat a szegény elemi iskolás gyermekeket, akiket részeltetni akart a karácsonyi felruházási akciójában. A termekben 200 szegény gyermek gyűlt össze, hogy átvegyék a nemesszívű adakozók pénzén vásárolt ruhaneműket és cipőket.

A gyermekek reggelit is kaptak, amelyet boldog örömmel fogyasztottak el. Az ünnepélyes kiosztásnál megjelent kíséretével dr. Baltazár Dezső püspök is, aki magas szárnyalású be-

széddel emlékezett meg a szegények iránt megnyilvánuló áldozatkészségről. A püspök nagy hatást keltő beszéde után a zsbongó gyermekeregnek kiosztották az adományokat és minden gyermek kapott vagy ruhát, vagy cipőt. Megható volt nézni a kis emberek örömet, akiket az embertársi szeretet ruházott fel és akik megukhoz szorítva az új ruhát, cipőt, siettek haza, magukkal vivén lelkükben megőrsítve az emberi jóságba vetett hitet.

12 ingyen karácsonyi ajándék

- | | |
|-------------------------------|-------------------------|
| 1 karlsbadi teás készlet | 1 üveg virágváza |
| 1 " " mocca " | 1 majolika virágváza |
| 1 kína ezüst gyümölcsös kosár | 1 aragonit páderdoboz |
| 2 " " hamutartó | 1 gyermek konyhakészlet |
| 1 üveg sajt tál haranggal | 1 alumínium fazék |
| 1 " " cukordoboz | |

Nézz meg az Üvegkereskedelmi kirakatait

Azután menjen be és adja le a szavazatát a legszebb kirakatra. Aki arra a kirakatra szavaz, amelyik a legtöbb szavazatot kapja, azok között sorsoljuk ki a 12 ajándékot, amelyet mindenki maga választ ki a sorsolás sorrendjében.

Nézz meg az Üvegkereskedelmi karácsonyi kiállítását

a kirakatokban és az üzletben VÉTELKÉNYSZER NÉLKÜL!
Szavazatok határideje december 23., szombat.
A 12 nyertes nevét 24-én a Debreceni Független Ujság vasárnap számában közöljük.

A zsidó reál gimnáziumi diákszövetség közgyűlése

Vasárnap délután volt — mint röviden beszámoltunk róla — a zsidó reál gimnáziumi diákszövetség közgyűlése. A megjelentek zsúfolásig megtöltötték a közgyűlési termet. Dr. Gonda László elnök megnyitójában lelkes szavakkal hitet tett a diákszövetség nemes céljai mellett, amelyeket „a zsidó reál gimnáziumért és a zsidó reál gimnázistákért” mondatba foglalt össze. Dr. Bajor László főtitkár tartalmas beszéd keretében vázolta az egyesület szervezési munkáját. Kun István ügyvezető alelnök általános tetszéssel kísért beszédében nyújtotta be az egyesület programját és az elnökségi előterjesztéseket. Dr. Fényes Jenő, mint a reál gimnáziumi felügyelőbizottság tagja, lelkes, szép beszédben a magyar zsidó ifjúság erkölcsi és eszmei útjait jelölte meg, tántoríthatatlan hazafiság mellett törve lándzsát. A lendületes szavak őszinte visszhangra találtak az ifjúság

szívében. Ezután kiegészítés útján teljessé vált a tisztikar, eszerint elnök: dr. Gonda László, társelnökök: Strui Andor és Klein Ferenc, alelnökök: Engel Miklós, Kádár Tibor és Kun István, mint ügyvezető, főtitkár: dr. Bajor László, titkárok: Bleuer József, Polacsek Ernő, főjegyző: Weisz Dezső, jegyzők: Kaufmann István és Salamon Ödön, pénztáros: Stern Ferenc, ellenőr: Gál György. A szép közgyűlés a Himnusszal ért véget.

A DEBRECENI ALLATVÁSAR.

A keddi lóvásáron a felhajtás kicsi volt. Árak nem alakultak ki. A szarvasmarhavásáron a felhajtás közepes volt. Árak: szopos borjú 60-68, vágómarha 28-36 fillér különként elősúlyban. Fejős tehén darabonként 80-260, jármos ökör páronként 300-470 pengő.

Vásároljon hirdetőinknél.

A NŐ

ha nem szép — akkor szép lesz,
ha szép — akkor még szebb lesz,
ha nálam kezelteti magát!

MEGNYILT

PIAC UCCA 44. SZ. ALATT

elegánsan berendezve, a legmodernebb felszereléssel a

MAGDA KOZMETIKA

NAGYON OLCSÓ

A R C A P O L A S
ÉS ESTI KIKÉSZÍTÉS.

A címre kérem ügyelni, mert az udvarban egy másik kozmetika üzem is van.

FARKAS MAGDA
PIAC UCCA 44. SZAM.

— Epe- és májbetegségknél, epökő és sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a hó 19-án a következő bejelentések történtek:

Születések: Tóth Gergely uccaspró, fiú; Tihamér. Jós Mihály kézbesítő, leány; Éva. Szombati András napozámos, fiú; Árpád. Hodossy Dezső irodatiszt, fiú; István. Wágner Imre lakatossegéd, leány; Jolán. Márton László szabómeister, leány; Éva. Morvai Vilmos fuvaros, leány; Erzsébet. Kozma István földmunkás, (3-as iker); János, Lajos és Eszter. Nagy Lajos ny. városi iktató, fiú; Lajos és egy törvénytelen újszülött.

Házasságok: Frisch Ignác — Braun Regina. Frisch József — Gertsner Erzsébet. Pogoriský Tibor — Perényi Matild.

Halálozások: Ornstein Mórné Grósz Hermína ír. 68 éves, Arany János u. 50. Özv. Lázár Arpádné Hirt Agnes ág. ev. 73 éves, Vörösmarthy u. 21. Strébely Pál r. kath. 54 éves, Varga u. 40. Kovács István ref. 2 éves, Piacdűlő 16. Özv. Nagy Gáborné Szabó Mária ref. 79 éves, Erőss Lajos u. 22. Erdei Zsuzsanna ref. 6 hónapos, Pesti ucca 4.

— Fegyverek árverése a rendőrségen. Az 1931-32-33. gazdasági évben a debreceni rendőrkapitánysághoz beszolgáltatott talált gazdátlan, továbbá kihágási eljárás során elkobzott fegyverek és pisztolyok f. évi december hó 28-án délelőtt 9 órai kezdettel a rendőrkapitányság Kossuth ucca 20. szám, I. em. 68. számú szobájában nyilvános árverésen elárvereztetnek. Az árverésen résztvevőknek már vagy fegyvertartási, vagy vásárlási engedéllyel kell bírniuk, vagy szerzeniök. Alik fegyvervásárlási engedéllyel nem rendelkeznek, a fegyvert utólag csak abban az esetben kapják kézhez, ha fegyvervásárlási engedélyüket bemutatják. Továbbá kielejtezett ingóságok egy tételben fentírt helyen és időben szintén elárvereztetnek.

Megszünik!

Csapó ucca 6. sz. alatt

LEBOVITS SÁNDOR

BUDAPESTI

Fértiruha Aruháza

Most vásároljon!

Karácsonyra LEGSZEBB AJANDEKOT KELLER uridivat üzletében vásárolhat

Kormányzósértéssel, izgatással és becsületsértéssel vádolnak egy katolikus papot,

aki növendékei szerint az iskolában kommunistáknak nevezte a reformátusokat és a kormányzóról azt állította, hogy a reformátusok, zsidók s pénzen vásárolt parasztok választották meg

A debreceni törvényszék dr. Tóth Kálmán elnöke alatt működő tanácsa rendkívül érdekes bűntudatban kezdte meg a főtárgyalást kedden délelőtt. A vádlottak padjára került egy katolikus lelkész, aki ellen az ügyészség izgatás, kormányzósértés és becsületsértés miatt emelt vádat. A vád szerint ez év március 3-án

a tiszapolgári iperiskolában a katolikus növendékeknek tartott hittanórán Szép István lelkész azt

mondotta, hogy minden református kommunista és ők gyújtották fel a német parlament épületét.

A növendékek előtt

gyalázó kifejezésekkel illette a tiszapolgári református lelkészt, Mikó Sándort és a kormányzóra is sértő kifejezést használt.

Az elnök kérdésére Szép István elmondta, hogy ő 1905-ben született Mezőkövesden. Tiszapolgáron volt lelkész, de jelenleg Jászapátiába van áthelyezve.

papra is?

— Igen, arról volt aztán szó, hogy nálunk csak az állomásfőnök katolikus, a többi mind református és a községi választáson is a református papot választották meg a hívek. Mondotta, hogy minek kellett azt az üresfejű kommunista református prédikátort beválasztani?

Én megkérdeztem, hogy miért baj az, hiszen a kormányzó is református. Erre mondotta, hogy sajnos, de megválasztot-

Előzők: Maga úgy a református lelkész előtt tett vallomásaiban, mint a vizsgálatot tartó ügyész előtt jól emlékezett, akkor pedig csak jól vissza tudott még gondolni?

A tanu válasz nélkül hagyja a kérdést és csak a vállát rángatja.

Ügyész: Ne rángassa itt a vállát, fiam! Figyeljen jól ide és válaszoljon, mert ez nagyon fontos. Régen kikérdezte magát a vizsgáló ügyész úr és akkor emlékezett a dolgokra, mert elmondta, mi történt. Vagy nem mondott igazat?

Én letartóztatom, ha itt nem mondja meg az igazat, öt évi fegyház a hamis eskü büntetése!

Tanu: Tessék felolvasni, mit mondtam az ügyész úr előtt.

Előzők: Már egyszer felolvastam, de még egyszer ismertetem a vallomását. Maga azt mondotta, hogy Szép István tisztelendő szerint a reformátusok közel állanak a kommunistákhoz és hogy Mikó Sándor egy üresfejű kommunista református prédikátor.

— Ez így van.

— Mondott a vádlott még mást is?

— Igen, de nem mindig figyeltem.

NE HALASSZA!

Vásároljon még ma!

mert ilyen olcsón csak egyszer egy évben Karácsonyra vásárolhat

szövetet, selymet, bársonyt, flanellt maradékban, fillérekért

KLEIN DIVATHÁZBAN.

A lelkész ellenségei bosszújának tekinti a vádat

— Kérem, én nem érzem magam bűnösnek — mondotta —, én csak a hivatásomat teljesítettem és

a tanterv szerint nekem kell beszélnem a szocialista mozgalmakról, ismertetnem kell a kommunizmust és a szociáldemokráciát is.

Így került szóba a növendékek előtt a politika. Azt mondtam, hogy a német nép nem gondolta meg, kiket választ vezérül, de

nem gyaláztam a reformátusokat, nem tehettem én ezt, azért sem, mert nekem több rokonom református.

Esztelen nem vagyok, hogy bántsam a reformátusokat és megsértsem a kormányzót. Én mindig megfelelttem kötelességemnek és eredményes munkámért megkaptam 23 éves koromban a TESZ érdemkeresztjét. Bosszúból és gyűlöletből vallanak ellenem a növendékek, mert ők templomba nem járnak és ezért megbüntetem őket. Lukács Albert, az egyik vádlóm, különben is az egész óra alatt olvasott és nem figyelt arra, amit beszéltem.

Előzők: Miért kellett hittanórán a német parlament felgyújtásáról beszélni, ez talán mégsem tartozik a hittanhoz?

— A szocializmus dolgaival foglalkoznom kell és így került szóba. Tessék figyelembe venni elnök úr, hogy

Mikó Sándor tiszteltest a legteljesebb gyűlölet és bosszú vezetői ellenem, mert 13 hivatást áthoztam.

Terhelő tanuvallomások

A vádlott vallomása után az elnök Lukács Albert kereskedőségét szóltatta be, aki jelen volt a március 3-iki hittanórán. Lukács Albert elmondotta,

hogy egy újságot olvastak fel a hittanórán, melyben a német parlament felgyújtásáról volt szó. Szép István tisztelendő megjegyezte, hogy ez is a reformátusok műve.

Előzők: Mondotta azt is, hogy minden református kommunista?

— Ugy emlékszem, azt mondotta, hogy

a reformátusok közel állanak a kommunistákhoz.

— Mondott valamit a református

ták a zsidók és reformátusok.

Dr. Kádár István ügyész: Olvasott maga a pad alatt a hittanórán, vagy oda figyelt?

— Én figyeltem.

Egy tanu aki nem akar emlékezni

Leskó Ferenc 21 éves borbélysegéd vallomása első részében minden kérdésre azt mondja, hogy nem emlékszik, nem figyelt.

— Miért tagadta le ezeket a Szép Istvának adott nyilatkozatban?

— Nem mertem előtte megmondani az igazat, ahogy történt.

A zsidók és a reformátusok választották meg kormányzót — mondta Szép egyik tanu szerint

Fekete Gábor 19 éves tanonc szerint a vádlott azt mondotta, hogy Tiszapolgáron sok a katolikus és mégis azt a büdös kommunista református prédikátort választották be a képviselőtestületbe. Mondotta azt is, hogy

sajnos, hogy a kormányzót is megválasztották a zsidók, a reformátusok, meg a pénzen vásárolt parasztok.

A vallomás után indulatosan ugrik fel a vádlott:

— Az utolsó szóig hazugság!

Védő: Jár maga templomba?

— Nem enged a mesterem.

Polgár József 14 éves iparos tanuló, aki szeret templomba járni, elmondja, hogy társaitól hallotta, miket beszélt a tisztelendő.

Káposztás Sándor kovácstanuló elmondotta, hogy ő is hallotta, amikor azt mondotta a tisztelendő, hogy sajnos, a kormányzót megválasztották és hallottam, hogy sértegette a református papot. Templomba szeretek járni és nem haragszom a tisztelendőre.

Szabó Dezső 15 éves tanonc, aki Délamerikában született, előadta, hogy amikor az újságolvasás után azt mondta a tisztelendő, hogy minden református kommunista, hirtelen megkérdezte Lukács Bertalan, hogy a kormányzó is református, hát ő is kommunista? Erre azt

Uránia

Telefon: 32-51.

Ma, szerdán:

CSAK FELNÖTTEKNEK!

Kay Francis

remek, egzotikus filmregénye

„Havannai éjszakák“

Kisérő: IDILL AZ INTÉZETBEN filmoperett,

ZENÉS MESEKÖNYV és a „TAVOLI KELET“

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel d. e. 11-től 1-ig.

Apolló

Telefon 27-62.

MA UTOLJARA.
Hermann Sudermann világhíres remekének filmváltozata

„ÉNEKEK ÉNEKE“

Marlene Dietrich

felejthetetlen szép alakításával.

Holnaptól:

LÉGI KIKÖTŐ,

a bravurok filmje.

Leghasznosabb ajándék: egy jó
szemüveg
vagy lornyette, látcső,
fényképezőgép
legjobb beszerzése
Ungár József
látzerész és fotószaküzlete
DEBRECEN, Széchenyi ucca 1.

mondotta a tisztelendő, hogy sajnos, hogy Budapesten megválasztották az országgyűlésben.

— Volt maga Szép István tisztelendőnél az eset után?

— Igen, behívott és elém tett egy nyilatkozatot, hogy írjam alá, de én nem írtam alá, mert az nem volt igaz.

— Volt a református lelkésznel nyilatkozatot aláírni a történetekről?

— Nem voltam.

Vádozott: Kérem, ez a fiú nem tudja, mi történt, ez mindig alszik, akkor is aludt.

Bessenyei István 19 éves kovácstanuló megerősíti a terhelt vallomásokát.

Gombos János 48 éves gazdálkodó az inasoktól hallotta, mit beszélt a tisztelendő.

A kuráti József 44 éves ipariskolai igazgató vallomásaiban elmondta, hogy az eset után az ő irodájában előbb a református lelkész kérdezte ki a fiúkat a történetekről és azután egy órával később a katolikus lelkész. A terhelt vallomást elmondották a református lelkész előtt, de ugyanazt visszavonták a tisztelendőnek adott nyilatkozatban annak hangzatosításával, hogy nem azok a kifejezések hangzottak el, de az értelme az volt.

Homolai Gyula tanár, aki a tanoncok vallomását jegyzőkönyvbe vette, ugyanazt mondta, mint az igazgató.

A bíróság délután 3 órakor a védő kérelmére újabb tanúk kihallgatásának elrendelésével a tárgyalást elnapolta.

Karácsonyfa vásár
duplafenyő
Gróf Dégenfeld-tér 1.
városi szeszüzlet mellett

Adományok kiosztása az ispotályi egyházközségben

Szép és bensőséges házi ünnepségre gyülekeztek össze tegnap délelőtt 10 órakor az ispotályi egyházközség vezetőségének és tanácsának tagjai az egyházközség gyülekezeti otthonában azokkal a szegénysorsú tanulókkal együtt, akik az egyház és egyházközség, továbbá a hívek adományaiból ruháknak, cipőcségyben részesültek. A CXXXV. zoltár elnéklése és Kulcsár Dezső segédlelkész imádsága után Molnár Ferenc lelkipásztor intézett komoly buzdító beszédet a gyermekekhez, figyelemztetve őket, hogy legyenek mindenkor hálás fiai az egyháznak, mely sok terhe, gondja és baja közt is szeretettel gondol rájuk; tiszteljék a jólelkű embereket, akik a maguk szegénységéből is tudnak jót cselekedni s mindenekfelett magasztalják a jó Istent, ki mindenkor támaszt a szenvedők számára könyörületes szívet. Ezután kiosztottak 70 pár cipőt, 32 rend fiúruhát, 32 leányka ruhát, 70 pár harisnyát, 30 darab alsó ruhát és trikkót s igen sok szappant és apróbb dolgokat. Az adományokért két gyermek mondott meghatott hangon köszönetet. A lelkeket megindító aktust a 245. dicséret 10. versének elnéklése zárta be.

Jöjjen el, nézze meg,

Mielőtt **RUHASZÜKSÉGLETÉT** beszerezné, tekintse meg **Silberstein** posztókereskedő szenczióos kiratát Plac ucca 77.

Kolozsváry Andor: Címe nincs

A szokásos heti ajándékregegyünk nem a mai, hanem a karácsonyi számunkhoz mellékeljük

Előfizetőink nagy számban fordultak a szerkesztőségünkhöz a kívánsággal, hogy a szokásos heti ajándékregegyünk ne a mai, szerdai, hanem a karácsonyi számunkhoz mellékeljük, miután a három napi karácsonyi szünet ideje alatt bővebben lesz idejük átolvasni. Ezt a kívánságot készséggel teljesítjük s máris jelezzük, hogy a dús terjedelmű és nagyszerű

tartalmú karácsonyi számunkhoz mellékelte ajándékregegy páratlanul érdekes, izgalmas, bravuros írás. A szerző: Kolozsváry Andor, a fiatal magyar írógárda egyik legnagyobb jövővel bíztató tagja. A regény címe: Címe nincs. Ime, a cím is irrápánsul meglepő és sokat sejtető. Biztosra vesszük, hogy előfizetőinknek igazi örömet szerzünk ezzel a pompás ajándékregegyvel.

FASOR SZANATÓRIUM
BUDAPEST VII. KER. VILMA KIRÁLYNŐ ÚT 9. TELEFON 31-5 26.
Sebészet, belgyógyászat, szülészet, nőgyógyászat, idegostály
Olcsóbb, mint bármely klinika vagy közkórház különszobája.
Napi ellátási díj 10 pengő!
Kórházi pauszálárak idegbetegtek esetében, továbbá szüléseknél.

Nagy érdeklődés mellett alakult meg az Országos Tüdőbeteg Szanatórium Egyesület debreceni fiókegyesülete

Rendkívül nagyjelentőségű társadalmi megmozdulás ment végbe tegnap délután Debrecenben. Megalakult a Tüdőbeteg Szanatórium Egyesület debreceni fiókjá, amely hivatva lesz arra, hogy Debrecenben, az Alföld talán legjobban fertőzött területén felvegye a harcot a tuberkulózis ellen. Nagy és nehéz munka vár erre az egyesületre, de az egyesület vezetőségében a szamaritanusságnak csupa szépszívű harcosa foglal helyet, ami azt jelenti, hogy az új alakulás a nehéz viszonyok dacára is eredményes munkát fog végezni.

Az alakuló ülés az Angol Királynő zöld termében ment végbe Kuncze Gusztávné elnöklése alatt és azon a következők jelentek meg: Sass Béláné, Lukács Ernőné, dr. Geszti Józsefné, Miskolczy Lajosné, Lukács Gizella, Szádeczky Dezsőné, Várady Szabó Jánosné, Lederer Miksáné, Almásy Pálné, Lukács Ernő, Kuncze Gusztáv, Sándor Árpád, Paackh Leon, Bodnár Géza, a Hitelbank főnökhelyettese, dr. Kovács Jenő, Terényi Gedeon, dr. Várady Szabó Miklós, Kontsek László, Schlachta Sándor és mások.

Kuncze Gusztávné, aki a beteg Bodnár Gézáé helyett elnököt, meleg szavakkal köszöntötte az alakuláson megjelenteket, majd dr. Kovács Jenő ügyész vállalta az egyesület célját, amelynek célja minél eredményesebben harcolni a tbc. ellen. Az egyesületnek máris 230 tagja van, de a szervezkedés rövidesen nagy lendülettel fog megindulni és az egész város társadalmát be akarják vonni ebbe az igazán nemes intenciójú egyesülésbe. A gyűlés a következő tisztikart választotta meg:

Elnök: Bodnár Gézáé, a Magyar Általános Hitelbank főnökhelyettesének neje, alelnök Kuncze Gusztávné, főtitkár: Terényi Gedeon, titkár: Römer Richárd, ügyész: dr. Kovács Jenő, pénztárnok: Kontsek László, számvizsgálók: Buzinkay Béla, Kardos Gyula

és Schlachta Sándor.

A választmány tagjai: (x. Almásy Pálné, dr. Bay Istvánné, Balogh Istvánné, özv. Balogh Dávidné, Bernhardt Sándorné, Bisotika Gáborné, Buzinkay Béláné, Baltazar Dezsőné, vitéz Bartha Lászlóné, dr. Geszti Józsefné, Demény Gézáé, Galamb Ferencné, dr. Hüttl Tivadarné, Horváth Antalné, Kazinczy Gáborné, Kardoss Gézáé, dr. Kovács Jenőné, dr. Keller Józsefné, Kardoss Gyuláné, Kocz Aurélné, özv. Lederer Miksáné, Lu-

Megerkeztek,
a divat legszebb ékszerai, órái és ezüstneműi! — Hatalmas raktár **alkalmi vételből** eredő **olcsóságokban is**
Sándor ékszerésznél.
Plac u. 28. (Városi bérpalota)

kács Ernőné, Lám Dezsőné, dr. Magyar Simonné, Miskolczy Lajosné, Mező Sándorné, Kovács Kálmáné, dr. Nagy Endréné, Nábráczky Béláné, Olchváry Zoltánné, Sass Béláné, dr. Várady Szabó Jánosné, Vidoni Jánosné, Vidoni Rafaelné, vitéz Zákányi György. A szervezkedés befejezése után úgy a tisztikart, mint a választmányt ki fogja az egyesület bővíteni.

Propaganda és vigalmi bizottság: dr. Balkányi Pálné, Csanak Józsefné, Fürst Mátyásné, Kontsek Lászlóné, dr. Kosztolányi Margit, vitéz Porubszky Andorné, dr. Pongor Ferencné, vitéz Sajó Jánosné, Szinyey Merse Miklósné, Tatay Zoltánné, Tüdős Lászlóné, dr. Bodnár Tiborné, Szalay Györgyné, Terényi Gedeonné.

Az alakuló ülés ezután véget ért.

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.

Nagyszabású Szilveszter-estét rendez az Ujságíró Klub

A debreceni Ujságíró Klub tagjai szórakoztatására nagyszabású Szilveszter-estét készít elő. A rendezési munkálatok már napok óta folynak és az előlelekből ítélve, az Ujságíró Klub Szilvesztere a lehangulatossabb évvégi mulatság lesz.

A Szilveszter-estén csak a klub tagjai és az ezek által bevezetett vendégek vehetnek részt. Belépődíj nem lesz. A tánchoz a zenét elsősorú jazzband fogja szolgáltatni. Számtalan ötletes móka fogja az éjszakát színessé, felejthetlenné tenni.

A meglepetések közül megemlíthjük a szerencsekereket, amelynek boldog nyertesei egész éjjel a klub vendégszeretettel élvezik étel és ital dögében. A vezetőség olcsó pezsgőakciót szervezett, úgy hogy ezen az éjszakán a klub konyhája bor-áron fogja a pezsgőt felszolgálni.

A Szilveszter-estély iránt máris olyan nagy az érdeklődés, hogy asztalokról tanácsos már most gondoskodni, tekintettel arra is, hogy a klub helyiségei csak korlátozott számú közönség befogadására alkalmasak. Telefon 30-30.

A Patronázs Egyesület karácsonyi felrunázása

A Patronázs Egyesület ez évben is kisebb csoportokba osztva, a város különböző pontján gyűjtik össze a felruházandó gyermekeket, hogy az által a kiosztás rendjét és zavartalanágát biztosítsák. Ez évben is 180 elhagyott árva, szegénysorsú s főként iskolába járó gyermek számára kiosztásra kerül 110 darab téli szvetter, 70 pár méret után készült cipő, 60 darab flanelből készült leányruha, 60 darab flanel fiú ing, 35 pár harisnya mintegy 1300 pengő értékben.

Az első kiosztási helyen, a kishelyi úti gazdasági iskola helyiségében e hó 18. napján délután 3 órakor történt meg a kiosztás szép kis ünnepség keretében az egyesület elnöksége és a tantszűlet jelenlétében. A közösen elénekelte karácsonyi ének után az egyesület elnöke, dr. Balogh Béla törvényeséki tanácselnök intézett meleg, közvetlen szavakat az itt összegyűjtött 51 gyermekhez s a szeretet nevében kérte őket, hogy mindenkor legyenek majd a társadalom hasznos tagjai, az egyháznak és hazának hí fiai.

Ezután megtörtént az adományok szétosztása a legpéldásabb rendben. 51 gyermek között kiosztottak 23 pár cipőt, 28 darab szvettert, 13 leányruha, 20 fiú ing, 51 pár harisnya.

December 20-án délután 3 órakor a Mikepércsi úti állami elemi iskola (Ghillányi) helyiségében, 22-én pedig ugyancsak délután 3 órakor a Csapó ucca 48. szám alatt levő ref. elemi iskola helyiségében lesz a kiosztás, kis karácsonyi ünnepélyek keretében, amelyekre városunk nemesszívű emberbarátait ezúton is szeretettel meghívja az elnökség.

Vásároljon hirdetőinknél.

HOROVITZ
gyermek divathaza,
Püspöki palota,
Hatvan ucca sarok.

MERT ANNYI SOK SZÉP GYERMEK HOLMIT, AMILYENKET A KARÁCSONYI ÜNNEPEKRE ÜZLETEMBEN FELHALMOZTAM, CSAK A FŐVÁROSBAN LÁTHAT, DE NEM OLYAN OLCSÓ ÁRBAN, MINT NÁLAM. KABAT, BUNDA, PYJAMA, KÖTÖTT GYAPJU GARNITURA ÉS RUHA BABAKELENGYE MÉLYEN, LESZALLITOTT ARON.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala
Főszerkesztő: József u. 49. Telefon: 20-12.
Feladók szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 25,-, félre 14,-, negyedévre 7,-, egy óra 2.40 pengő. Külföldre csak a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó
 Ma: 1933 december 20. Szerda. Probestáns: Teofil, róm. kath: Timót és M., izr.: 5694 Téb. 2.
 A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.
 A rendőrség telefonszáma: 20-45.
 Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
 Ügyeletes gyógytárak „Mégváltó”, Piac ucca 18. „Aranyegyszarvu”, Kosuth ucca 8. „Magyar korona”, Péterfia ucca 10. „Arany János”, Csapó ucca 66. „Szentháromság”, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14. „Hungária”, Vargakert, K. Tóth Kálmán ucca 22.

IDŐJÓSLÁS:
 Lényegtelen hűvöltözés, kisebb havazások, köd, zúzmara.
A BUDAPESTI RÁDIO MŰSORA
 A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:
 9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli hangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

SZERDA, december 20.
 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: 1. Biedermeier-illennan. 2. Lisznyay palócverseiből (felolvasás). Közben: Gramofonlemez. 12.05: Álmatlan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. 1.30: Losonczi-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 3: Testnevelési előadás tesnevelők részére. Dr. Stommer Viktorin thányi apát: Testnevelés és valáserköcs. 3.30: A rádió diáklőrlőja. Küzdelem a tenger kékszalagjért. 4: egyagfalvi Hegyi István mesél. 5: A sífutó felszerelése. Déván István előadása. 5.30: Paul Tibor klarinétozik, zongorán kíséri Polgár Tibor. 6: Olasz nyelvoktatás (Gallerani Bonaventura). 6.30: Bachmann-trió a Dunakorzó-kávéházból. 7: Munkásfélőre. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. 1.

ÓZDI DARABOS SZENET, KIRÁLDI SZENET, ALACSKAI SZENET
 szavatolt eredeti minőségben legponosabb kiszolgálásban, legolcsóbb áron
PROHASZKA ÉS TÁRSA
 Bethlen u. 44. Telefon: 11-61.
 szállít. 10 mázán felüli tételnél magas árengedmény.
LEGJOBB MINŐSÉGŰ TÖLGY-, BÜKK-, AKACFÁK HASABOSAN VAGY APRITVA.

Buhacserre üzlet feloszlik!

Rendkívül olcsó árban vehet 3 MÉTERES GYAPJÓSZÖVETEKET CSERE NÉLKÜL IS. S A S U C C A 4.

Farsangi lakodalom első felvonása. Vig-opera. 2. Pesti karnevál. Tánccsajtók Liszt Ferenc zenéjére 1 felvonásban. Az I. felv. után: Hírek. A Pesti karnevál után körülbelül 9.50: Időjárásjelzés. — Majd körülbelül 9.55: Gramofonlemez. Utána körülbelül 10.50: Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara a Pátria-kávéház-ból Szántó Gyula énekszámaival.

— Ne tegyen rossz fát a tűzre, mert jó minőségűt is kaphat Gabányi utóda, Láng Miklós cégnél, Csapó ucca 28. Telefon 24-49. Tűzifa, mindenfajta magyar szén szobafűtéshez, külföldi koksz, brikket, kovácsszén házhoz szállítva kicsinyben és nagyban. Debrecen legrégebbi szén-telepe.
 — Az Ady Társaság új tagjai. A debreceni Ady Társaság legutóbb tartott választmányi ülésében működő tagokul meghívta dr. Baranyi Jánost, a zeneiskola kiváló művész-igazgatóját, Kondor Imre esztétikust, akinek most jelent meg becses műve a tragikum metafizikájáról és Matte Jánost, a minap feltűnt jeles fiatal költőt.

— Dr. Holik Sámuel klinikai orvos előadása. Csütörtökön, december 21-én délután 6 órakor a városbáza közgyűlési termében dr. Holik Sámuel klinikai orvos tart előadást Fajegészségtan a házasságban címmel. Az érdekes tárgyú előadást vetített képekkel kíséri. Az előadás pontosan 6 órakor kezdődik. Beléptdíj nincsen.
 — Kézimunkák ezreit árusítja féláron karácsonyra Szilágyi, Piac 41. Svetits mellett.
 — A hortobágyi halasközi gazdaság fontos ügyben megbeszélést tart f. hó 24-én, vasárnap délután 1/3 órakor Kosuth u. 65. szám alatt, melyre az érdekelteket legelőt gazdákat meghívom. Polgár Miklós s. k.

— Karácsonyi ajándékkul készítessen egy gyönyörű fényképet az „Unió” műteremben, Svetits-palota, Piac u. 43., az udvarban. Műterem állandóan fűtve!
 — Karácsonyi mesedélután a KIE-ben. December 24-én, vasárnap délután 4 órakor gazdag műsorú karácsonyi mesedélután rendez a KIE Piac ucca 36. szám alatti helyiségében. Gyönyörű ének- és zeneszámok, karácsonyi történetek és érdekes jelenetek kerülnek színre. Minden gyermeket szeretettel várnak.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 DECEMBER 20. VASÁRNAP. A lap lelkes hangú cikkben foglal állást Zih Sándor lelkészé választása mellett.
 A Gazdakör nagysikerű fényes bálján a Bikában 150 pár táncolta az első négyest.
 A Debreceni Lezámloló Bank hirdeti, hogy olcsó kölcsönöket folyósít. A Debreceni Izraelita Nőegylet elnöknője, dr. Balkányi Miklósné közli az estély elszámolását, amely szerint a tiszta bevétel 2291 korona 23 fillér volt.
 A Széchenyi-kávéház mozijában gazdag új műsor van: Halászat Astrachánban, (Természetes.) A csandör becsülete. (Dráma). Kőbányák. (Természetes.) Éljen az agglégenység. (Mulattató.) Búvó játék. (Komikus.) Dráma Tiroiban. (Dráma.)
 1913 DECEMBER 20. SZOMBAT. A közgyűlés hosszú és szenvedelmes vita után lezavarta azt a szűnügyi bizottsági és tanácsai javaslatot, hogy Mezei Béla szűnigazgató 25.000 korona segélyt kapjon.

Rickl Antal és Király József vezetésével 150 tagú küldöttség járt gróf Tisza István miniszterelnökénél, hogy semmisítse meg ama kormányhatóságilag is jóváhagyott közgyűlési határozatot, hogy a Hortobágyot hasznosítsák és ezért 12.000 holdat mezőgazdasági megművelés céljából kiszakítsanak.
 Dr. Baltázár Dezső püspök súlyosan meghűlt, rongosló toroklök lépett föl. Állapota rohamosan javul. Általános részvétet nyilvánul meg a szeretett főpap iránt.
 Szép ünnepség keretében nyújtotta át Domahidy Elemér főispán Molnár Antal bankigazgatónak a Ferenc József-rendet.
 1923 DECEMBER 20. CSÜTÖRTÖK. A városi közgyűlés a vízvezetési munkálatokra 380 millió koronát szavazott meg.
 Lr. Hegedüs Jemő indítványt tett a városi közgyűlésnek, irjon föl az igazságügyminiszterhez, hogy Debrecenben egységes ügyvédi és bírói vizsgálgó bizottságot szervezzen.

— Hócipőt, sárcipőt tökéletesen javít Orbán, Piac ucca 7. az udvarban.
 — Dr. Grünhut Tivadar ária, és dalestjét bizonytalan időre elhalasztotta. Hirt adunk már arról, hogy dr. Grünhut Tivadar ária- és dalestje a fiatal művész közebejött betegsége miatt bizonytalan időre elhalasztott. Mindazok, kik jegyüket megváltották és a később megtartandó hangversenyt megvárni nem óhajtnak, pénzüket Grünhut Henrik tanárnál (lakik Kálvin-tér 19.) visszakapják.
 — Böröndöt, retikült legolcsóbb árban készít, alakít Szilágyi, Simonffy u. 5., tejj piac.
 — Bibliaköri értesítés. Az ispotály-egyház rész kebelében működő Vigkedvű Mihály u. iskolai és tégláskerti bibliakör vezetősége értesíti a híveket, hogy a Vigkedvű Mihály u. iskolai bibliakör óráit minden héten szerdán este 7 órakor, a tégláskerti bibliakör pedig minden héten csütörtökön délután 3 órakor tartja. A Nagy István lelkész vezetésével a diakonissza intézetben működő bibliakörök órái a szokott időben tartanak.

— Mesedélután a Dóczyban. A Dóczy-intézet régi épületében, a rajzteremben december 20-án, szerdán délután 3 órakor mesedélután lesz. Náday Béláné, a kedves, közvetlen előadóművészéről ismert kiváló tanítónő mesét mond; közben a gyakorlóiskola növendékei énekelnek. — Majd a III-IV. osztályos növendékek egy kis jelenetet adnak elő: Ilonka két karácsonya címen. A mesedélutánra külön is felhívjuk a szülőket figyelmét. Ha sikerül megfelelő érdeklődést kelteni, a Csapó uccai egyházzs az állandósítami fog ilyen nemesen és kedvesen szórakoztató alkalmakat. Beléptdíj a karácsonyi segélyezés céljára 10 fillér.
 — Böröndöt, retikült, akta áskát legolcsóbban a készítőnél, Feuermanál vehet, Piac u. 26. Passage.
 — Az inségakció adományok beszedése. A népjóléti hivatal a társadalmi gyűjtés során felajánlott természetbeni (ruhanemű és élelmiszer) adományokért e hó 20-án a Timár, Werbőczy, Vörösmarty, Boldogfalva, Barna, Török Bálint és Nagyvárad utcákra, 21-én a Rákóczi, Bethlen, Darabos, Thaly Kálmán utcákra és 22-én a Tégláskert összes utcáira fog érte küldeni.

Gyászrovat

Özv. Nagy Gáborné Szabó Mária életének 79. évében elhunyt. Temetése szerdán délután félhárom órakor lesz Köztemető ravatalozóterméből református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Temetését Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

— A női fodrász szakosztály kérése a nagyközönséghez! Tisztelettel felkéri a hölgyfodrász szakosztály városunk hölgyközönségét, hogy házaló hölgyfodrászszal csak abban az esetben dolgozzon, ha annak iparigazolványa van. A tisztes iprosok adó- és egyéb teherhivatali kötelezettségüknek eleget tesznek, munkájukért felelősséggel tartoznak, viszont aki iparigazolvánnyal nem rendelkezik, ezek alól kibúvik. Mivel pedig a szakosztály a jövőben a legszigorúbban fogja ellenőrizni a házaló hölgyfodrászok munkáját, a megindítandó hatósági eljárás következményeinek elkerülése céljából okvetlen szükséges, ha a nagyközönség követeli az iparigazolvány felmutatását. A női fodrász szakosztály elnöksége.

ELEGANS NYAKKENDŐK, ZSEBKENDŐK, SALAK
 dus választékban
Frank Imréné!
 ARANY BIKÁ

— A Karinthy-est műsora. Pénteken este 8 órakor az Arany Bika üvegtermében a Debreceni Ady Társaság Karinthy-estet rendez Karinthy Frigyes személyes felléptével, a következő műsorral: 1. Bevezetőt mond Ady Lajos. 2. Komoly műveiből felolvas Karinthy Frigyes. 3. Karinthy verseiből szaval Rics Janka. 4. Gondolatok Karinthy Frigyesről, írta és felolvassa Kardos László. 5. Karinthy verseiből szaval Kertész Daniél. 6. Vidám műveiből előad Karinthy Frigyes.
 — Regények, könyvek gyermekeknek karácsonyra nagy választékban Kultúra antikváriumban, Szent Anna 3.
 — Ismét elfogtak három lemezdobáló. A rendőrségre kedden délelőtt a baromvásártéren szolgálato teljesítő lovasrendőr elküldött három fiatalembert, akik lemezdobálással akarták kifosztani az embereket. A három suhanc, Tarr István, Sipos István és Balogh István már régi ismerősei a rendőrségnek. Meggrögzött lemezdobálók. Mindhármat őrizetbe vették.
 — Kevés a pénze? Ezért is vehet ékszer, órá, dísz tárgyat Halász ékszeresznél.
 — Tízféle jobbnál-jobb közében válogathat legolcsóbb ár mellett Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon: 29-82.

ÜZLETI KÖNYVEI
 az év végére betelnek!
 Ajánlatos azok beszerzését már jóelőre gondoskodni.
 Mindenféle üzleti- és bankkönyveket speciális rovatossággal, megbízhatósággal, olcsón készítettük.
 Árajánlattal szívesen szolgálunk.
Nagy Károly és Társai
 könyvnyomda • könyvtárolás • vevőnálló intézet • üzleti könyv gyűjtő műhely
 DEBRECEN, Főre József u. 49
 TELEFON 20-18.

— Boldog új éve lesz, ha 3 pengőért vásárol Államsorsjegyet, melyvel 40.000 pengőt is nyerhet. Minden gondjától szabadul és elmondhatja, jól kezdődött az új esztendő.

— Képes meséskönyvek, regény-ujdonságok, imakönyvek, szentképek, festmények, levélpapírok, ajándéknak alkalmas olcsóságok legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében.

Karácsonyfa, erdélyi,

viszonteladónak.
STARK és KUPFERSTEIN
fatelepén
WESSELENYI-TÉR.

— Legalkalmasabb karácsonyi ajándékot férfiak részére Schwartz pipásnál, a Bika-hallban vásárolhat. Szívott pipákat vesznek.

— Közös protestáns istentisztelet. Amerikában, ahol számos keresztényen felekezeti él együtt, szép szokás az, hogy az egyes keresztény felekezetek így, nagy ünnep előtt testületileg meglátogatják egymást és közös bibliorát, istentiszteletet tartanak. E szép és üdvös szokáshoz hasonlóan Uray Sándor református lelkész és bibliaköre kezdeményezésére ma este az evangélikus templomban (Miklós u. 3. sz.) 6 órakor közös protestáns adventi istentisztelet lesz, amelyen megjelennek a református bibliakör buzgó hívei és az evangélikus hívek. A közös istentiszteleten Uray Sándor református lelkész prédikál, Pass László evangélikus lelkész pedig oltári imát és áldást mond. A keresztény testvériségnek ezt az ápolását folytatni kívánja a két testvérfelekezet. Következő alkalommal a református Kistemplomban lesz közös istentisztelet.

— Rádió, csillár, vilányicikkek hámulatos olcsón Bányánál, Szent Anna 1. Dísz tárgyak javítatnak.

— Fazonok: 20 pengőért készít Strébely uriszabó, Deák Ferenc uca 6.

— Gyermek korcsolyázó verseny. Igen szépnek ígérkező gyermek korcsolyázó verseny lesz a hó 24-én, vasárnap délután 11 órakor a Bika melletti, Piac ucca 9. szám alatti jégpályán. Ez a szélről védett és kényelmes melegedővel ellátott jégpálya eddig is kedvelt szórakozóhelye volt — már csak központi fekvésénél fogva is az intelligens gyermek-ifjúságnak. A verseny iránt nagy az érdeklődés. A versenyre lehet a vezetőségnek szombaton déli 12 óráig jelentkezni. A versenyen csak 14 éven aluliak vehetnek részt. Sport korcsolyázók bemutatót fognak tartani, amelyen szébbnél szébb produkciókban lesz része a megjelenteknek. Ezen jégünnepélyre ezúton is felhívjuk a figyelmet.

— Karácsonyi ajándékok, olcsó könyvek, társasjátékok. Nagy kölcsönkönyvtár. Gárdos könyvesbolt, Püspöki palota.

— Analfabéta tanfolyam. Az Iskolán kívüli Népművelési Bizottság azok részére, kik írni-olvasni nem tudnak. Miklós uca 23. szám alatt, az állami kiegészítő iskola helyiségében teljesen ingyenes tanfolyamokat létesít. Ezúton is felkéri a bizottság a gyárak, üzemek vezetőségét, valamint városunk nagyközönységét, hogy írni-olvasni nem tudó ismerőseit vagy alkalmazottait e tanfolyamra való jelentkezésre buzdítsák. Jelentkezni lehet 9-1 óra között a bizottság titkári hivatalában, Miklós uca 23. szám.

— Kolozsvári hölgyfodrász specialista. Művészi víz- és vasondulálás, hajvágás, hajfestés legújabb módszerrel. Villanyondulálás, gép nélküli tartós ondulálás. Olcsó bérletrendszer. Rózsa uca 3.

Tűzifát, szenet, kokszt

legolcsóbban szállít a
DEBRECENI FAIPAR
ÉS FAFORGALMI Rt.
Telep: Salétrom u. 5. Telefon 2156.

Az ünnepi kalácsait dióst, mákost Marxnál rendelje meg.

— Gobelint, perzsa szőnyeget festessen a Kézimunkaiparban. Csapó u. 39. sz. Előrajzolás legújabb minták után filléres áron.

— Balesetek. Jakobovits Anna 2 éves kislány szüleinek Püllő uca 38. szám alatti lakásán beleesett egy meszes dézsába és szemén szenvedett súlyos sérülést. — Aranyos Mária takarítónő Bethlen uca 16. szám alatt levő szolgálati helyén oly közel tartózkodott a kályhához, hogy ruhája meggyulladt. Sikertelen eloltani az égő ruhát, de ekkorra már testén másodfokú égési sebeket szenvedett. A mentők mindkettőjüket beszállították a klinikára.

— Karácsonyfa díszek megszokott olcsó Springer árban, meséskönyvek, képeskönyvek mesés olcsón Springer könyv-, papír-, fényképészeti szaküzletében a főútcán.

Tűzelőanyag, mindenki által megrendelhető, a Kő szil szil viselőik árúdjában

Aprított fa	P 3.20—3.50
Alacskai szén, teljesen hamuvá ég	2.90
Egercsehi, legkedvelt.	3.50
Ózdi	3.60
Salgótarjáni	3.60

— Fontos! hogy ajándék beszerzése előtt tekintse meg választékos lorgnon-, látszó-, szemüvegraktáramat. Cserép Sándor látszerész, Piac u. 21.

— Az ünnepi állatvásárok elhalasztása. Debrecenben az 1933. évi december hó 25. és 26. napjaira eső heti sertés-, illetve 16- és szarvasmarhavásár a karácsonyi ünnep miatt dec hó 27-én, szerdán, az 1934. évi január hó 1-ső napjára eső heti sertés vásár pedig a heti 16- és szarvasmarhavásárral egyidejűleg január 2-án, kedden tartatik meg.

Karácsonyi ünnepekre FRISS ÉLŐHALAT CSAK

az Élőhalcsarnokban

kaphat.
C S A P Ó U C C A 39. SZ.
Rákóczi piaccal szemben.
Telefon 13-13.

— Karácsonyfaünnepély a siketnémák intézetében. A siketnémák helybeli intézete növendékeinek szerepeltetésével a hó 22-én délután 5 órai kezdettel karácsonyfaünnepélyt tart. Az ünnepély sorrendje a következő: Nemzeti Híszkegy. Elmondja Rittli Mária VI. o. tanuló. Ünnepi beszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Karácsonyi vers. Victorisz Zoltán VII. o. tanuló. Krisztus születése. Élkép. Az int. növendékei. Verset mond: Pacza János IV. o. tanuló. Karácsony esti álom. Színdarab. Az int. növendékei. Vers. Horváth Mária varrónak. növ. Karácsonyi találkozás. Színdarab. Az int. növ. Vers. Dobolán József VII. o. tanuló. A kis Jézus üzenete. Színdarab. Az int. növ. Vers. Rittli Mária VI. o. tanuló. Magyar feltámadás. Élkép. Az int. növ. Ajándéktárgyak kiosztása. Az ünnepély berekesztése. A siketnémák oktatója iránt érdeklődő művelt közönség tagjait az ünnepélyre ezúton hívja meg tisztelettel a zintézet igazgatója.

— Hibaigazítás. Tegnapi számunkban beszámolót közöltünk az izr. iskola Chanuka-ünnepéről. A cikkből nyomdatechnikai hiba miatt kimsradt Körtész Sándor tanító neve, aki a kitűnően sikerült ünnepesség egyik fáradságtalan főrendezője volt.

— Szőrmés autóbunda, hosszú bőrkabát kapható. Budapesti Férfiruha Áruház, Csapó uca.

— Három betörés volt az éjszaka. Hét-főrel kedde virradóra három betörést követtek el ismeretlen tettesek. Behatoltak Horovitz Antal Hatvan uca 15. szám alatt levő korcsmájába és néhány pengő készpénzen kívül húsz pengő értékű szeszestalt vittek magukkal. — Hamar Sándor, Honvéd uca 50. szám alatti lakos fűskamrájából tíz pengő értékű holmit elloptak. — Ugyancsak a fűskamrából loptak el kisebb értékű holmitak özvegy Mátyás Mihályné, Tamás uca 12. szám alatt levő házában is. A rendőrség keresi a tolvajokat.

• SZÍNHÁZ • MOZI • HANGVERSENY •

Műsor:

SZERDA délután 3 órakor (ifjúsági): Macbeth. — Este: Minden férj. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Sybill (zóna). — Este Kardoss Géza fel. léptével: Tűzmadár, színmű.

PÉNTEK: Minden férj. C) bérlet.

SZOMBAT este: Dubarry, operett. (Premier.)

Ma, szerdán délután Dózsa Jenő felléptével Shakespeare halhatatlan remekműve, a **Macbeth** kerül színre zóna helyárrakkal, ifjúsági előadás keretében. Tekintve, hogy a színház mindig csak a kimondottan klasszikus darabokat játssza ifjúsági előadásul, így hisszük, hogy az iskolák tüntetőleg fogják megtölteni a színházat Shakespeare **„Macbeth”** előadásával kapcsolatosan.

A debreceni sajtó egybehangzó véleménye az, hogy kedvesebb és szebb darabot, mint a **„Minden férj...”** nem játszott még a színház. Ma este kerül színre B) bérletben a **„Minden férj...”** és hisszük, hogy nemcsak minden férj, de minden feleség is meg fogja nézni.

Holnap, csütörtök délután 3 órai kezdettel, zóna helyárrakkal az operettek operettje, a **„Sybill”** kerül színre. Siessen jegyét biztosítani erre a csodaszép operett előadásra.

Kardoss Géza felléptével Zilahy legszebb darabja, a **„Tűzmadár”** kerül színre csütörtök este. Amit **Halassy Mariska, Kardoss Géza és Thuróczy Gyula** a **„Tűzmadár”**-ban produkál, az a közvélemény szerint a tökéletes művészet.

Szombaton lesz a világ legnagyobb operettjének, a **„Dubarry”**-nak a bemutatója Debrecenben. Újításként a színház délután fél 4-kor nyilvános főpróbát tart a **„Dubarryból”** esti helyárrak mellett és este 8-kor lesz a sajtó előtt a bemutató. Siessen jegyét biztosítani úgy a délután fél 4 órai, mint az esti 8 órai **„Dubarry”** premierre.

A színház már összeállította a karácsonyi műsorát. 3 előadást tart naponta. Az első nap 3-kor **„Fehérvári huszárok”**, 6-kor **„Egy csók és más semmi”**, 9-kor **„Dubarry**, míg a második nap 3-kor **„Kék lámpás”**, 6-kor **„Áprilisi vőlegény”** és 9-kor a **„Dubarry”** kerül előadásra.

Vasárnap csak egy előadást tart a színház, a szent estére való tekintettel, délután fél 4 órai kezdettel a gyermekeknek játszik, 2 gyermekdarabot és több kedves tréfát. A jó gyermekeket a színpadon hintáztatják meg.



Szerdán: **„KÉK FÉNY”**, Lenj Riefenstahl főszereplésével. — Megelőzi: **„ÉJ-SZAKA ANGYALA”**, Magda Schneider, Hermann Thimig, Szőke Szakáll attrakciója. — Előadások: 7, 9 órakor.

TOSCA

Parádés szereposztásban, előkelő pesti vendégművészek és karmester részvételével, gondos kiállítással prezentálta kedde este a Csokonai-színház Puccini hervadhatatlanul szép Toscáját, azonban erre a kivételes zenei gyönyörűségre alig háromnegyedház volt kíváncsi. Nem tudjuk, a csikorgó hideg, vagy az ünnepet megelőző pénztelenség tartotta vissza a komoly zenei produkcióért lelkesülő publikumot, de az bizonyos, hogy akik a színházban voltak, nagyon sokáig fognak erre a szép estére visszaemlékezni. A címszerepet Báthy Anna, az Operaház kiválóan tehetséges fiatal szóelőnekesnője kreálta, aki nemcsak játéklabban nyújtott elsőrangút, de hatalmas terjedelmű, gyönyörűen csengő szopránja is teljes erővel érvényesült. Nagyszerű teljesítmény volt Erdy Pál Scarpája is. Mély timbre-jű baritonja megtöltötte a színházat és megtöltötte a szíveket. Pompás énekkultúrája, drámai szenvedélytől izzó játéka nagyszerűen hatottak. Az est forró sikeréből bőven kijutott a debreceni közönség régi kedvencének, Szórád Ferencnek is, aki határtalan ambícióval formálta meg Cavaradossi figuráját. Bravuros munkát végzett Komor Vilmos karnagy, akinek pálcája nyomán maximális értéket nyújtott a zenekar. A debreceni együttesből elismerés illeti Súlyom Győzöt, Lányi Alfrédet, Kormos Ferencet és Szerényi Jánost.

(m. g.)

MOZI

HAVANNAI ÉJSZAKÁK

Az Urániában kedden este mutatták be a Havannai éjszakák című filmet, amely kifogástalan ügy a cselekmény izgalmas és ötletes fordulatait, mint a szereplők pompás játékát tekintve. A rendezés bravuros munkát végzett és csoda szép tájakat mutat be, mesés háttérrel. A film meséje egy öreg milliomosról és fiatal feleségéről szól. A férj gyanakszik és detektívvé figyelmezteti feleségét, együtt engedi őket utazni Amerikából Havannába, hogy próbára tegye felesége hűségét. A fiatal és szimpatikus detektív udvarol a szép asszonynak és a vége: a fiatalok boldogok, az öreg kételkedő pedig magára marad. A kísérő műsorban szerepel az Idil az intézetben című filmoperett is, amely miatt szigorúan csakis felnőttek nézhetik meg az Uránia előadását.

Országos vásárok

December 20., szerda: Alsónémedi, Csepreg, Rudabánya, Zalaszentgróth.

December 21., csütörtök: Boldvaszilás, Celdömölk (havi), Rajka, Sátoraljaúj hely, Sajtoskál, Süttő, Szentgotthárd, Szentlőrinc, Szill.

December 22., péntek: Csenger, Veszprém (havi).

Háztartási alkalmazottat?

keres!
A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése utján találja meg.



Kitűnően sikerült a tornászszövetség keleti kerületének hölgy bajnoki versenye

Vasárnap rendezte a MOTESz keleti kerülete az 1933. évi női tornász bajnokságokat a DTE tornacsarnokában. Az elért eredmények a legvérmesebb reményeket is kielégítették, amennyiben a várt 75 százalékos standard eredményekkel szemben a csapatbajnokságok 89 százalékos átlaga ékeesebben beszél minden dicséretnél. Az egyéni küzdelmek 85-94 százalékos jósa pedig egyenesen szenzáció számba megy! 20 hölgytornász nagyszerű küzdelméből rendkívül öröndetes tényként emelkedik ki a nyiregyházi hölgyek remek korlát munkája, a debreceni hölgyek precíz csapat- és egyéni gyakorlatai. A NyTVE hölgyeknek győzelmeiben a kitűnő Surányi József országos bajnok, a debreceniekében pedig Schmidt Gyula testnevelési tanár, a DTE művezetője osztozik megérdemelten. Úgy látszik, Debrecen speciálisan nagyszerű talaja a tornának. Tóth Lajos után Mogyoróssy Győző tűnt fel most nem rég, a vasárnapi hölgy-bajnoki verseny szintén új tehetség feltűnésével kedveskedett a tornászport híveinek. A fiatal Csapó Margit kitűnő versenytársaival szemben nagy küzdelem után megnyerte az összetett egyéni bajnokságot. Az alig egy év óta versenyző Csapó Margit a magyar hölgytornászport egyik legnagyobb reménysége.

A kifogástalanul rendezett verseny eredményei a következők:

Hölgy-csapatbajnokságban szabad gyakorlatokban 1. DTE 74.4, buzogány gyakorlatok: 1. DTE 71.2, korlát: 1. DTE 69, talajtornában: 1. DTE 71.6, ugrógyakorlatokban: 1. DTE 69.4, az összetett csapatbajnokságban: 1. DTE 355.6 ponttal. A csapat tagjai: Kulcsár Izabella, Juhász Julia, Biró Janka, Salgó Julia, Márton Etelka.

Egyéni bajnokságokban: Korlát: 1. Stróbl Irma (NyTVE) 37 p. 2. Jäger Olga (NyTVE) 36.6. 3. Csapó Margit (DTE) 35.8. 10 induló. Talajtornában: 1. Juhász Julia (DTE) 37.7. 2. Csapó Margit 36.5. 3. Jäger Olga (NyTVE) 35.4 p. Ugrószekrényen: 1. Csapó Margit (DTE) 34.6. 2. Juhász Julia 33.1. 3. Biró Janka 29.1. 8 induló. Szabadgyakorlatokban: 1. Juhász Julia (DTE) 36.7 p. 2. Márton Etelka (DTE) 36.1 p. 3. Csapó Margit (DTE) 34.8 p. Buzogánygyakorlatban: 1. Szász Magda (DTE) 36 p. 2. Juhász Julia (DTE) 35.6 p. 3. Csapó Margit (DTE) 34 p. 6 induló.

Összetett egyéni bajnokságban: 1. Csapó Margit (DTE) 175.7 ponttal, 2. Juhász Julia (DTE) 173 ponttal.

A zsüri, melynek tagja Buday Anna, a MOTESz kiküldöttének elnökelete alatt Surányi József, Szalánczy Károly és Schmidt Gyula voltak, kifogástalanul teljesítette nehéz feladatát. A verseny befejezte után a debreceni hölgytornászok teán látták vendégül a MOTESz kiküldöttét s a verseny szereplőit.

A VÁROSKÖZI LEVENTE BIRKOZÓVERSENY

minden várakozáson felül sikerült. A debreceni levente birkozók nagy felkészültséget és magasabb technikai fölényt mutattak, ami az eredményekből legjobban kitűnik. A birkozóverseny eredménye a következő volt: Légsúly: 1. Kun István (Debrecen), 2. Barta (Karcag), 3. Cseznik (Miskolc). Pehelysúly: 1. Molnár (Debrecen), 2. Nagy (Karcag), 3. Kovács (Miskolc). Könnyűsúly: 1. Penlyge (Debrecen), 2. Vokány (Karcag), 3. Mészáros (Miskolc). Kisközépsúly: 1. Tukacs (Debrecen), 2. Fejssés (Debrecen), 3. Fekete (Karcag). Nagyközépsúly: 1. Pekurár (Debrecen), 2. Aszalos Debrecen, 3. Kun J. Debrecen. Nehézsúly: 1. Adami (Nyiregyháza), 2. Barta (Debrecen), 3. Cserép (Debrecen). A versenyen megjelent a Birkozó Szövetség képviselőiben dr. Szilágyi László ügyvezető elnök és Stern Ferenc kerületi előadó. A bírói tisztséget a helybeli és vidéki egyesületek vezetői látták el nagy körültekintéssel.

KÖZGAZDASÁG

OLCSÓBBODÁS A TERMÉNYTŐZSDÉN

Határidőszűtlet:
Búza: március 7.68, 67, 66, 65, 64, zárlat 7.62-63, május 7.83, 80, 79, 77, zárlat 7.75-77.
Rozs: március 4.63, 64, 63, 60, zárlat 4.58-60, május 4.80.
Tengeri: május 7.86, 83, 79, zárlat 7.79-80.
Készárúszűtlet:
Búza: tiszai 77 kg. 7.35-7.50, 78 kg. 7.45-7.60, 79 kg. 7.55-7.70, 80 kg. 7.65-7.80, füzai 77 kg. 7.15-7.30, 78 kg. 7.25-7.40, 79 kg. 7.35-7.50, 80 kg. 7.45-7.65.
Rozs: 3.90-4.00, tak-árpa 6.60-7.00.

A zöldszemű

Írta: **W. S. Rohmer** **Ördög** **Vécsey Leó** fordítása

(52)
Határozott erőlködésbe került, hogy visszatartsam tekintetemet, elforduljak, hogy kényszerítem magamat kinézni az ablakon. Miután gondolatban harcoltam azon örült ötlet ellen, ami urrá lettem rajtam és ismét rátekintettem társomra, kimondhatatlan megkönnyebbüléssel vettem tudomásul, hogy ismét leeresztette fátyolát.

Az út hátralévő részében már így is hagyta; de azért mégis az ezután következő órában továbbra is olyan érzéseket tapasztaltam, melyekre azóta sem tudok félelmes összeborzongás nélkül visszaemlékezni. Ugy éreztem, mintha nem civilizált expresszvonat fülkéjébe kerültem volna, hanem egy varázsló barlangjába.

Ha legalább megszólíthatam volna ezt a teljesen misztikus idegent, ha valami mindennapos közhelyet mondhattam volna neki, akkor bizonyára meg lett volna törve ez a különös varázs. De minden összefüggés nélkül első visszautasításomra, valami okkult okból úgy éreztem, hogy képtelen vagyok megszólalni. S egy teljes órán keresztül (ami a leghosszabb órája volt életemnek!) csendesen figyeltem és örködtem az értelmem felett; mintha klizdöttem volna valami magasabb erő ellen, ami el akarta árasztani az agyamat, megbénítani öntudatomat és rákényszeríteni egy

másnak az akaratát.
Mai napig sem tudom, hogy ez az érzés mennyiben volt igaz és mennyiben okozhatta ezt a saját agyam, amelyet megviselt ez a végtelen küzdelem a ravasz sárgák ellen... de ti, akik olvassátok a mi gigászi küzdelemünk leírását Fu-Manchuval és az ő sántánjaival, ti bizonyára fogtok itélni magatoktól is.

Mikor végezetül előtűntek a metropolis hatalmas gyárkéményei, boldogan üdvözöltem a ködös képet. Boldogan hallottam a forgalmas London elfojtott lármáját!

Egy hatalmas néger — a párja annak a szolgálónak, akit fellöktem a perronon — felnyitotta a fülsze ajtáját, olyan pillantást vetve rám, melyben ellenségeskedés és csodálkozás vegyes kifejezése tükröződött és a nő, maga köré csavarta bő köpenyét, büszke magartással felemelkedett.

Felnyitotta karját egy kis kézitáskáért és kabáájának bő ujjá hátracsuszott, felfedve egy csupasz kar... puha, tökéletes formáját, a régi elefántcsontszín árnyalatában. A könyöke alatt különös kigyókarkötő kapcsolódott a karja húsára; a sötétzöld szemekben mintha hunyó tűz ragyogott volna... eleven fénynek szikrája.

Azután... eltűnt!
— Hála Istennek! — mormogtam és úgy éreztem magamat, mint egy

második Dante, aki felbukkan Hades birodalmából.

Amint kimentem az állomásra, futólag megpillantottam egy szürke alakot, aki beszállt egy nagy automobilba, melynek az ajtaja mellett egy néger soffőr állott.

XXXI. FEJEZET.

A selyem majom.

Éjfél felégyet ütött az óra, mikor kijutottam a pályaudvarról, begomboltam a felöltőmet és mélyen lehúztam a kalapomat, elindultam, hogy elstáljak a Hyde-Park Corner felé.

Több taxi-soffőr ajánlkozását visszautasítottam és elhatároztam, hogy egy ideig gyalog fogok sétálni hazafelé, hogy megszabaduljak az engem emészthető lázas izgalomtól.

Máris szégyeltem magamat az utazás alatti különös félelemért, de gondolkodni akartam, uralkodni a hangulatom fölött és a Hyde-Park körüli csendes éjszakai magányosság ellenállhatatlanul vonzott engem.

Határozott gyönyörűség rejlik egy magányos sétában Londonon át egy áprilisi reggelen, feltéve, hogy az ember olyan helyzetben van, hogy képes azt élvezni is. Hogy az ember élvezhesse az alvó város ünnepélyességét, ahhoz a jólétnak bizonyos érzelmi szükséges. A szemeteskoscsis, az éjszakai rendőr többet ismernek London éjszakai képéből, mint bárki más... de a sötét éjszakai órák romantikájáról nagyon keveset tudnak. A romantika meghátrál a szegénység elől.

Okom volt ébernek lenni a rejtélyes légkörrel szemben, ami a legforgalmasabb utcákat is elarasztja, miután csendesedett a forgalom, mi-

kor már csak egy-egy ritka gyalogos és még ritkább arrahaladó kocsi megy át az elhagyott uton. Nekem jólesett gyalogolni itt a visszhangos, üres utcákban és elmélkedésekbe merülni kiülönös dolgok felett, melyeket az éjszaka rejt magában nagyobb városban. Ismertem a sivatagok magányosságát, de London magányossága éppen olyan fascinaló.

A terek sarkainál, ahol a kocsiforgalom szokott lebonyolódni, mindenfelé sötét deszkafalak vannak, melyeken házgyűnőkök hirdetései ékeskednek. Egy ilyen falnak az árnyékában megálltam, kivettem a tárcámát és kiválasztottam magamnak egy szivart. A délnyugati sarok felé a házak közül olyan sok volt lakatlan, hogy az egyik iránt szinte érdeklődéssel nézegettem; mert a hall ajtajából és a kapu fölött hosszú folyosóról fény szivárgott ki.

Ezt a fényt kivéve, semmi más világítás nem volt a téren, amelyből tudni lehetett volna, hogy melyik házban laknak és melyik üres. Akár Pompeji vagy Theba egy uccáján álltam volna... egy uccájában a halott muftak. Képzetelem továbbra is ezzel a gondolattal foglalkozott, miután gyufa után keresgéltem és körülnéztem. Azon tűnődtem, vajjon eljön-e egy messze jövőendő nap, amikor egy jövőendő ország modern embere itt fog állni, ahol most én és a romokból igyekezni fog képzeletben rekonstruálni ezt a tipikus londoni teret. Könyvű szellő ingatta meg a fejem fölött a deszkaablakat.

Ebben a percben valaki vagy valami füttyült. Szorosan mellettem.

Egy szempillantás alatt megfordultam, ledobva a gyufát a kövezetre.

(Folytatjuk.)



Már december 29-én

huzás!!

Itt az utolsó pillanat!!

Vegyen

Allamsorsjegyet!

Huzás december 29-én délután 3 órakor, SZALAY U. 10/12. ALAGSOR. December 29-én délig még kapható sorsjegy.

Próbáljon szerencsét!

sörárpa 7.50-11.50, zab 7.90-8.20, tengeri (ó) 8.00-8.10, tengeri (új) 6.15-6.25, korpá 6.05-6.15.
A készárúvásáron búza nem változott, rozsa 5, zab 5 és tengeri 5-15 fillérrrel olcsóbb.

HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK.

1 angol font 18.65-19.05, 100 cseh korona 16.95-17.07, 100 dinár 7.80-8.30, 100 dollár 359.00-369.00, 100 lei 3.42-3.46, 100 leva 4.00-4.26, 100 líra 29.90-30.20, 100 német márka 135.70-136.60, 100 osztrák schilling 78.70-80.70.

A szmárany kilója 5015-5020 pengő.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAPO 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Házasság

Fiatal hivatalnoknő férjhez menne komoly tisztviselőhöz. Leveleket „Jézuska hozta” jellegre kiadóra. 471

Levelezés

Bagolyvár az uri közönség kiskorcsmája. Hid ucca 14. 2999

Betöltendő állás

Irodistanó gép és gyorsíró kerestetik. Sajátkezűleg megirt ajánlat Független Ujsághoz „Irodistanó” jellegre. 3189

Gyermekekhez azonnal felveszek varráshoz értő jobb leányt. Cim a kiadóban. 3172

Manikűr és ondulásban elsőrendű munkacserét felvesz „Diva”, Hatvan ucca 6. 3184

Munkás gyümölcskertész, méhészethez is értő, január 1-re felvétetik. Széchenyi ucca 45. 463

Fodrászegéd azonnal beléphet. Drén, József kir. h. u. 2. 108

Allást keresők

Kifutófiú, hadárva, gazdasági iskolából felmentve, ajánlkozik. Maróthy György 23. Szathmári. 3130

Ingatlan

Ebesi vasútállomás mellett 15 hold föld azonnal eladó. Értekezni dr. Pécsi és dr. Pap ügyvédek-nél, Werbőczy 4. 466

Üzletek

Üzlethelyiség (jelenleg italtermés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

Jó üzlet lesz, ha kibérli a Csapó ucca 10. szám alatti bolti helyiséget. Kiadó azonnal. 454

Egy üzlethelyiség kiadó. Ferenc József út 16. Alföldi palota. 317

Tisza-palotában Degenfeld téri forrton, január 1-re kis üzlethelyiség kiadó. Értekezni házigondnoknál, délután 3-4-ig. 372

Oktatás

Naményi gyorsíró és gépiró iskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés, állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesirástani, — szepirástani különórákban is. Miklós u. 8. 241

Kiadó lakás

Különbejárátú butorozott szoba egy-két urnak kiadó. Simonffy 32. I. 3187

Különbejárátú uccai csinosan butorozott szoba fürdőszoba használatra kiadó. Arany János ucca 14. sz. emelet. 414

Szép két szoba előszobával, mellékhelyiséggel január elsejére vagy tizenötöre kiadó. Csokonai 15. 3188

Központban csinosan butorozott szoba egy-két személy részére olcsón kiadó. Piac 58., I. emelet 17. 507

Teljesen különbejárátú csinosan butorozott szoba január 1-ére kiadó. Cim a Független Ujságnál Piac 49. 513

Rendelőnek alkalmas két szoba, előszobás garzon lakás lépcsőházi feljáratával bútorral vagy anélkül is kiadó. Érdeklődni: Üvegkereskedélműnél, Rózsa u. 2. 505

Újonnan festett egy szoba, konyhás száraz lakás kiadó. Apaffy ucca 20. A.5

Szoba, konyha, speiz, fűskamara azonnal kiadó 14 pengőért. Kurucz u. 112. 106

Egy szoba, konyha, fűskamara kiadó január 1-re. Vigkezdvi 24. 107

Különbejárátú uccai butorozott szoba azonnal kiadó. Nyíl u. 31. Ugyanott egy jókarban levő gyalupad megvételre kerestetik. 105

Udvarra nyíló szoba kiadó. Fűrészpör megrendelhető. Pacsirta ucca 62. szám. 110

Eladás

Baba háló és nagy bútor olcsón eladó. Deák Ferenc 10., Bodnár asztalosnál. 3190

Alma, sajáttermésű, kapható. Széchenyi ucca 45. 465

Ajándéknak

korcsolyát, alpakka cvősszökt, karácsonyfaállványt, húsgépet, alumínium edényt, zsírbödönt, kályhavédőt Nagy vasúzetében, Csapó forduló. 264

Ujlétai saját termésű édeskes fajboraim, uj 40, ó 44 fillértől kapható. Barna 10. 3168

Deutsch Lajosnál Piac ucca 38. Karácsonyra olcsó árban friss, minőségben kapható dióbél, mogyoróbél, mandula, mák, mazsola, mérés vagy csomagolt teavaj, Galambos-féle finom tészta. 3097

Sajáttermésű édes ujlétai fajborok az ünnepre már 38 fillértől Pince Rothermere 14. 3114

Perzsabunda egész hosszú, kitűnő állapotban eladó. Értekezni Hatvan u. 64. uccai lakás. 495

Tajtékpipa ébenfa szárral, elenféntcsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Zsirosbödön, porcellán mozdokészlet, porcellántálak, szalvétaprés, smokking eladók Hungaria palota, első emelet hat. 3170

Sajáttermésű hajdúbagosi édesen fajborok, válogatott fajalmák kaphatók legolcsóbban: Széchenyi ucca 29. 3049

10 deka teavaj 26 fillér, ementáli 28 fillér, sárvári teavaj 36 fillér, Stauer-teavaj 30 fillér Sajt-, Vajházban, Piac ucca 17. Kovács-vasúzet mellett. 457

Többszázkötetes könyvtárat akár egyben, — akár kis tételekben is eladom. Becskő, Svetits-bérház. 3055

Kis autó eladó, csukott, 7 lóerős, kis adója van, Opel-gyártmányú, kitűnő karban. Érdeklődni Csobay László gépészmérnök-nél, Hunyadi ucca 23. Műszaki üzlet. 333

Eladó szalon garnitúra, használt diófa háló, divány, fotelek, székek, vitrin. Miklós 51. Czeglédy. 3191

Egy hathetes fajtisza fehér selyempincsi eladó. Érdeklődni a kiadóhivatalban. 3147

Eladó

cheppendale szalonszta, állótükör, Péterfia 8. megtekinthető 2-3-ig. 3187

Sajáttermésű hajdúbagosi édesen fajborok, válogatott fajalmák kaphatók legolcsóbban: Széchenyi ucca 29. 3072

Ujlétai sajáttermésű ó. és uj édeskes rizling fajboraimat az ünnepre leszállított árban árusítom. Árpádtér 33. Homok ucca sarok. 3186

Bor, természetes jó ízű, karácsonyra literje negyvenhat fillér. Galamb u. 4. Vásárpénztárral szemben. 464

Karácsonyra levélpapírok, albumok, töltőtollak, csavar-írók, meséskönyvek, ifjúsági iratok legolcsóbban Aczél antiquariumban, Széchenyi u. 2. 489

Mák kilónként 56 fillért kapható: Nap u. 10., borkimérésben, — Széchenyi u. 48., tejsarnokban. 462

Fajalma, kézzel szedett téli fajlekből még kapható. Blazsek termelő. Arany János u. 30. 468

Eladó alig használt belga vadászfégyver. Bővebbet dr. Ungár ügyvédnél, Piac ucca 34. 3164

Mosómedve bundabélés jutányosan eladó. Széchenyi u. 12. uccai lakás. 461

Ajándéknak korcsolyát, alpakka cvősszökt, karácsonyfaállványt, húsgépet, alumínium edényt, zsírbödönt, kályhavédőt Nagy vasúzetében, Csapó forduló. 264

Karácsonyi és újévi ajándéktárgyakat 25% engedménnyel vásárolhat. Retiküll, bőrdond, aktatáska, stb. — Tóthfaisy bőrdondosnál, Cegléd u. 7. 470

10 deka teavaj 24 fillér, ementáli 24 fillér, sárvári teavaj 36 fillér, Stauer-teavaj 30 fillér Sajt-, Vajházban, Piac ucca 17. Kovács vasúzet mellett. 379

Fehér angolbegyes és 1 him, kék színű postagalamb eladó. Rákóczi ucca 50., 3. ik ajtó. 447

Király kávéj

mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Degenfeld-tér 11. sz. 224

Vétel

500 wattos égőket sürgősen veszek. Maglóczki villanyszerelő, Piac 38.

Kényszerkölcsönt, hadikölcsönt, Nemzeti Bank részvényt legmagasabb árban veszek. Miklós ucca 13. sz. 2972

Óriási árat fizetek

aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítési, javítási legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnök-nél, Piac 75.

Pénz

Háztulajdonosok! Tehermentes házakra, földekre hosszú. és rövidlejáratú kölcsönöket folyósítunk. Rákóczi 19. 3135

Ellátás

Dréher-étteremben december 15-től következő étkelési árak lesznek: Ebéd 40-60-80 fillér, 1 pengő kenyérel, kihordásra nagy menü 1.20 P, zóna 20 fillér. Piac u. 66. 390

Különféle

Villany, rádió szerelést, javítást szakszerűen készít Maglóczki, Piac 38. sz. 3019

Fillérekért vállalkozok harisnya szemfelszedést, divatkezttyű, sapka, sál horgolások. Eisner József kir. herceg ucca 63. 499

Félarú kirakat világitási órákat felelősséggel szerel Maglóczki, Piac 38. 3019

Házvezetőnő felsőruha és fehérnemű varrásban jártas napi 1.50-ért hához megy. Cim Csapó ucca 41. fodrászúzet. 476

Gyermekjátékok erős és olcsó kivitelben készülnek Gebei Antal esztergályosmesternél, Kossuth ucca 18. (uccai szuterén). 3022

Jómenetelű szezon üzlethez kellő fedezet mellett 4 hónapra 2-3000 pengő kölcsönt keresek. Ajánlatokat „Havi százalék” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 347

Husfűstölés olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen. Piac ucca 49 szám alatt

**Hétköznap 40 fillérért
Vasárnap 60**

két helybeli reggeli napilapban

jelenik meg 10 szavas apróhirdetése, ha nálunk adja fel

**Debreceni Független Ujság
Piac ucca 49. szám**